



5岁的乐乐陪着妈妈做生意。见习记者 唐伟超 摄

拖儿带女,来南京谋生,4岁孩子不会数数,3岁孩子天天围着炉灶转……这些外来务工人员子女的教育和安全隐患着实令人担忧。

4月12日,一名随父母来南京的3岁女童跌进大汤锅,全身90%烫伤,不治身亡。她哭着说完最后一句话:妈妈,我想睡觉了……

这样的悲剧并不鲜见,此前快报就有多篇关注外来工子女生存状况的报道。“主角”同样是民工子女——昨天,记者在街头巷尾,又捕捉到了一组让人辛酸的镜头。



“他乡”的孩子们

小伟,3岁 成天围着炉子玩耍

天刚蒙蒙亮,陈德新看看身边熟睡的三岁儿子小伟,掖好被子,便和丈夫起身开店做生意了。

陈德新一家是安徽和县人,她和丈夫来南京打工有十来年了。6年前,小两口决定租下夫子庙教敷营一间小门面开烧饼店,“自己做生意嘛,好坏都算自己的,人也自由些。”店面后一间20多平米的小屋里,加上请来帮忙的丈夫的妹妹和妹夫,一家有五口人,上下阁楼居住着,陈设很简单。

通常生炉子、烧水、和面做烧饼、炸油条,是陈德新一家4点起床后惯例要做的事。开烧饼店要起早贪黑,从早上4点一直干到上午11点,中午小歇一会,下午3点到7点还得继续,店里全都是热烘烘的炉子。老家没人能照顾儿子,小伟出生40天后就跟着父母出来打拼了,早已习惯了这样的生活。“通常我们四点起床,他都不会被我们吵醒的,照睡不误。9点醒了,就哇哇地大叫我们,我们再到里屋去给他穿衣服,穿鞋。”

早上大人们干活,小伟就围着炉子自娱自乐,从里面转到外面,一不留神就跑到街上。陈德新一边做生意,一边还得留意着孩子:“别跑远啦,有车子呀。”小伟好像没听见似的,越跑越远,陈德新赶紧追出门去,也没辙,一把抱起来,哄他玩一会。

小家伙调皮地在炉子之间穿来穿去,“都是高温的炉子,一旦烫着就不得了。”孩子爸爸小王明白这一点,“所以他刚懂事,我就抓着他的小手小心摸了摸炉子,他觉得热一下就缩了回来,我就告诉他‘这个烫啊,不要靠近啊。’这个办法还挺灵的,他一般都不靠近炉子。我们也会仔细盯着他。”

陈德新说,做生意就是这样,没有休息日,一天忙到晚。“我们四个人就是谁有空,谁带孩子。他下午能睡上一大觉,晚上收工了我们也要睡不着了,哪有劲陪他玩,更别说教他认字认图了。陈德新打算着,等孩子大点了,在附近找个便宜点的幼儿园,送孩子去读书。”

源源,6岁;玩具、衣服都是别人给的

秦淮区的新姚家巷,从安徽来宁做生意的小李开了一家卖干货的铺子,小李有三个女儿,大女儿7岁,二女儿6岁,小女儿才4岁,全家五口挤在店后一间十几平方米的小屋子里。

小李说,家里的母亲眼睛不好,再加上老家门前就有水塘,所以放在老家更不放心,孩子又小,干脆把她们带在身边照顾了。从1999年开始,小李和妻子开店做生意,这些年三个孩子都是他们带着的,因为平时看店忙,孩子们只好自己玩,为此二女儿源源还走失过,“那年她自己跑到夫子庙去玩了,我们怎么找也找不到,急得要命,还好是民警把她给送了回来。”店里没人看时,7岁的大女儿也学会了帮父母看店了,从

小就能帮忙干干活。孩子长期在家,他们也教不了孩子什么知识,小李想想自己只上过几年学,看报纸还凑合,妻子也不过初中文化,全都吃了没文化的苦,心里想着还是要早些把女儿送进幼儿园。

去年大女儿和小女儿总算送进白下路的一家幼儿园,“早就想送孩子去幼儿园了,可就是没有钱,在附近找了半天才找到这家幼儿园收费便宜点,一月大概180元,里面基本上都是外地的孩子,还勉强能负担得起。”上了幼儿园后,大女儿和二女儿才开始学认字,学数数,6岁的二女儿源源开心地说:“我现在已经会写自己的名字了,就是写得难看了点,老师还教我说了普通话,我还学了唱歌跳舞呢。”为此小李心里也挺高兴的,“还是到幼儿园能学到东西。”

可是女儿上了幼儿园,开销就大了,妻子小何只得省着花钱。“现在玩具都很贵,我们也买不起,附近有个人家是一个孩子的,长大后玩具不要了就给我,什么娃娃啊,我拿给她们玩。”而三个女儿的衣服也大多是周围的居民给的,“她们都穿旧的,直到过年才有一两件新衣服。”为了省钱,源源前两天脚不小心被烫伤了,小何带着她去医院看了一次之后,就在家凑合着给孩子包扎,“换一次药就得好几十,真是生不起病,要是小病就买药应付一下,抗过去就好,没办法再到医院去看。”源源偷偷地告诉记者,她最想去动物园玩,可是到现在也没去过。小何为此觉得有些对不住孩子,“是想带她们去的,可是一问票价,也挺贵的,争取最近能带她们去一回。”

小萍,4岁;不会数数 把“唐诗”撕成一片一片的

“1、2、3、7、8……”4岁的小萍坐在凳子上数数。也许妈妈太忙了,女儿头发散了,妈妈也没时间给她打理。

“错了,错了。”妈妈夏莲话音未落,“啪”地一巴掌,打在了女儿稚嫩的小脸蛋上。“1、2、3、4、5、6、7、8、9……”她已经教女儿无数遍了,女儿就是记不得。

“不教了,不教了。”夏莲拍拍屁股,张罗生意去了。小萍怯生生地看了看记者,随后独自跑到马路上去玩。夏莲是江西人,女儿刚满月时,她就带着女儿,与丈夫一起来到了南京,落脚在赛虹桥农贸市场出口处,做起了金银加工生意。

一个五六平方米的小房子,既是他们的门面,又是一家人吃喝拉撒的地方。尽管简陋,一个月也要750元租金。出来谋生不容易,她足足4年没有回老家了。夏莲告诉记者,回一趟老家,即使坐硬座,来回路费就要两三百,此外还要给长辈买礼物、送慰问金,这又是一笔不小的开支。每年年底,她都跟丈夫商量要不要回老家,最终总是未能成行,为了省下这笔钱,他们决定留在举目无亲的南京。

平时,夫妻俩一起做生意,女儿小萍就在店铺里玩。不过,小家伙总是耐不住寂寞,大人一不留心,她就跑到马路上了,“有好几次,差点被摩托车撞上了,吓得我一身冷汗。”夏莲提起这些事,显得心有余悸。不过,危险时刻存在着,农贸市场三轮车特别多,女儿动辄就爬上去玩,有一次摔了下来,跌得头破血流,当时她自己哭着说:“下次不爬了。”不过,仅过了一天,她又爬了上去。身为母亲,夏莲十分担心,但是她又很无奈,“我总不能生意不做,天天把孩子拴在裤腰带上呀!”

夏莲曾经想过,把女儿送进幼儿园,这样她能安心做生意,女儿又有人照顾,还能享受教育。她认为,女儿确实要有一个专业的老师来教。因为女儿长到4岁,不仅不会数数,连一首唐诗都不会背诵。丈夫曾经买回来一本唐诗,女儿一点也不感兴趣,她把唐诗撕成一片一片的。

“一般的幼儿园,就要四百元一个月!”问了一下幼儿园的学费,夫妻俩还是打了退堂鼓。夏莲说,这笔钱他们实在舍不得掏,就算掏得起,她宁愿拿出来给孩子买点吃的穿的。她和丈夫商量了,再拖一拖,等女儿长大了,就送到江西老家,让她在农村上学。

18个孩子,14个没上幼儿园

小萍、小伟、源源等孩子的生活处境并非个案。记者调查了一下,赛虹桥农贸市场一共有60多个摊位,像小萍一般大的孩子,就有18个。其中只有4个孩子被就近送进了“春蕾幼儿园”,其他孩子和小萍一样,天天呆在父母身边,过着一种别样生活。

小英的爸爸妈妈在农贸市场卖鱼,小英天天与鱼虾打交道,别人连一条鱼都抓不住,5岁的她抓溜溜滑的泥鳅,一逮就是一个正溜的。

甜甜总爱羡慕别人。有一次,她到爱达花园玩,看到别的孩子玩滑车,她盯着看得入神,追着别的孩子,跑出去很远。幼小的她,学会了察言观色,总在妈妈心情好时,问:“你能不能也给我买一个小滑车,你能不能也给我买

一个自行车?”

5岁的豆豆,每天像小闹钟一样,凌晨5点就会起床。爸爸妈妈一大早就摆摊卖早点,必须把床铺揭掉,他不得不早起。此外,他睡得也晚,每天晚上10点钟等家人铺床后,才入睡。也许睡眠不足,他个子不高,给人一种“长僵”了的感觉。

丁丁的妈妈告诉记者,爷爷死了,奶奶年纪大了,还有腰椎劳损等毛病,她和丈夫都舍不得把丁丁一个人丢在老家,托付给奶奶带。然而,带在他们身边,无形增加了他们的负担。他们一方面要赚钱谋生,另一方面因为赚钱不多,又舍不得把孩子送进幼儿园。

“好的幼儿园我们送不起,人家也未必肯收我们的孩子,差的幼儿园不如不上。”还有一名小朋友的妈妈告诉记者,菜场内有一个小朋友,曾经被家人送到一个比较差的幼儿园内,结果

孩子啥也没有学到,如今上了小学也跟不上,考试总不及格,老师动不动就喊家长。这名家长最后在无奈,干脆把孩子又送回老家上学去了,他们认为:“孩子太笨,比不上南京孩子。”

记者做了一个调查,赛虹桥附近一个月收费200元,被称之为“一般性的幼儿园”,里面收的孩子,80%都是外来务工人员的孩子。赛虹桥东侧应天花园内一个南京市优质幼儿园内,80%都是南京人的孩子,外来务工人员的孩子只占到20%。该园园长告诉记者,幼儿园不属义务教育范畴,不管南京本地人还是外来务工人员的孩子,门槛都一样高,收费的标准都是一样的,不会厚此薄彼。不过,有不少外来务工人员还是舍不得每月360元的花费,没有把孩子送来。 快报记者 钟晓敏 赵丹丹

现代快报 民生为本

讲真话 办实事 树正气

服务升级 惊喜不断

(活动时间:2007年3月23日-4月30日)

一、凡持有2006年元月1日以后快报便民网有效回执单的老客户,均可享受**8.5折**优惠(材料费除外)

二、现在预约快报便民服务的新客户享受**9折**优惠(材料费除外)

【特色服务项目不参加此次活动】

快报便民网 春暖 特惠大行动

96060

24小时服务热线

★10分钟内回复 ★约定时间上门
★现场网站反馈 ★免费接单便捷

家电维修

- 彩电:21英寸以下(含21英寸)50元,25-29英寸国产60元,进口90元,34英寸140元,背投260元(特殊配件除外)
- 冰箱、冰柜:30元起
- 空调维修:60元起;移机:50元起;充氟:80元起;清洗:30元起
- 中央商用空调:价格面议
- VCD、DVD:20-50元

办公设备

- 电脑维修:软硬件30元起
- 笔记本电脑维修:70元起
- 显示器维修:55元起
- 传真机维修:60元起
- 激光打印机维修:85元
- 复印机维修、一体机维修、晒鼓加粉

家政服务

- 家庭清洁:1.5元/平米(建筑面积),不足60平米按60平米计
- 厂房、办公室清洁:价格面议
- 高空外墙清洗:价格面议
- 管道疏通:马桶28元起,次管道30元,主管道40元起
- 水工、电工:30元起
- 水钻打孔:30元起
- 微波炉、消毒柜:维修30元

推荐服务

金陵灭鼠王 灭鼠灭蟑 丁渤验房 法律服务 搬家开锁 彩电空调

(所报价格均不含材料费,详细价目表可向服务人员索取)

为保障您的权益,需要便民服务热线96060预约登记,服务完成后请致电96060反馈。

因为快报监督,所以家有难事找快报便民网让您更放心!

快报便民网隆重推出 美国式陪护服务

快报便民网服务范围:南京市、江宁、浦口、六合(大厂、雄州)

应广大读者要求,快报便民网**住家保姆、钟点工、陪护、月嫂**等新业务开展在即,网员单位现急招家政服务员若干名。有做菜、音乐技能、家教等特长的**下岗职工、军嫂**等优先,面试合格,经严格培训后上岗,待遇从优。要求:初中以上学历,23-50周岁,品德良好,身体健康,勤劳善良,有一定沟通及语言表达能力。**报名热线96060**

聘家政员

投诉监督电话:96060